



КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ВЕСТИНИК

Газета для тех, кто любит наш край и хочет знать его историю

Приложение к газете "Вперед", № 8, апрель 1995 года

Наша почта

Одеты были кое - как, замерзали, и очень хотелось есть

В 1941 году мне было 11 лет, окончив три класса и перешла в четвертый. 22 июня, воскресенье, день с утра солнечный, теплый, собирались вместе с родителями отдохнуть на Вифанских прудах. Но в 12 часов по радио сообщили о начале войны.

Наступили промозглые дни. Жили на проспекте Красной Армии между улицами Кооперативной и Болотной, в двухэтажном доме. Во время воздушной тревоги заходили на чердак дома, откуда хорошо было видно, как лучи прожекторов над Москвой ловили немецкий самолет, иногда было видно зарево пожаров. Во дворах и на огородах рыли окопы, делали бомбоубежища. По проспекту потянулись эвакуированные семьи жертов, животные и люди, гнавшие их, были измученные, еле переставляли ноги. Рядом с домом находилась окопная. Помню, однажды стояла в очереди на улице за мылом и вдруг вижу со стороны вокзала в сторону Московского железнодорожного переезда очень низко над землей летит немецкий самолет и строчит из пулемета. Это было страшно. Вся очередь быстро разбежалась.

палату, по очереди прокручивали пластики. Из асфеста пластинок запомнилась "Валенки" в исполнении Руслановой и песню про акулу.

Помню еще, как в декабре 1941 года в городе во время формирования 1-й Ударной Армии вдоль проспекта вилотную друг к другу стояла военная техника и лошадиные обозы. Был сильный мороз, и жители приглашали военных в свои дома на ночлег. У нас тоже несколько дней жили военные, но особенно я запомнила офицера и пожилого солдата, которые, когда ночью ухаживали за Загорска, то натпулись над кроваткой, где мы спали с трехлетней сестренкой, и пощелкали нас, наверное, представляя своих детей и внуков. Тогда я узнала, что в ту ночь было наступление наших войск в районе Дмитрова.

В феврале 1943 года я, как и многие другие ребята, покинула школу и пошла работать. Вначале нас направили в торг. Помимо основной работы, вместе со взрослыми ездили в Пирозово на разруку барж солью, кислороду на вощанку, в аптеку, в коншириальцах картошки перебирали, грузили в

ропробки, электрокипятильницы. Мастером был Федор Васильевич Трусов. Артель находилась на Вокзальной улице, где сейчас смотровая площадка на Длинной. Многие, наверное, помнят, что раньше там были фотография и парикмахерская, они тоже принадлежали артели. В систему "Промбат" входила весовая мастерская, которая производила ремонт и проверку весов. На Нижней улице находилась лудильная мастерская, где лудильщиками работали Александр Иванович Бурминстров и Андрей Сергеевич Баханов (на фото). За годы войны они отремонтировали и выудили огромное количество котлов для госпиталей и военных частей. Кроме того, лудили самовары, ремонтировали посуду. Населению это было необходимо, так как новое купить было негде да и не на что. Председателем артели была Антонина Григорьевна Моргунова.

Спустя много лет я посетила краеведческий музей в Дмитрове. В залах Отечественной войны очень много экспонатов, рассказывающих о наступлении наших войск, ре-



1 сентября, когда собрались в школе на занятия, то не рассчитавшись многие учеников, которые эвакуировались с родителями. В нашем классе учительницей Фаина Николаевна вела занятия в двух классах: на одном ряду сидел 1 класс и на другом - 4-й. Позже наш класс перевели в школу № 5.

Появились в городе госпитали. Школьники собирали грибы, крапиву для раненых.

Шестовали мы над госпиталем, который находился в здании бывшей 3-й больницы и ПТУ-22. Ставили салфетки в тумбочке, писали письма тем, кто сам не мог, патефон таскали из палаты в

машины. Ездили и на сельхозработы. Помню, как картошку выбирали из морозной земли, одеты были кое-как, замерзали и очень хотелось есть.

Когда открылась школа рабочей молодежи, то пошла учиться в 5-й класс. Директор школы был Владимир Макалонов Волков. Он же преподавал русский язык и литературу. Очень был хорошим человеком и преподавателем, я часто его вспоминаю.

Перед окончанием войны в 1945 году я перешла работать в артель "Промбат", которая занималась выпуском товаров народного потребления. Делали там электрические плитки, электроинструмент, элект-

ронические подвиги матросов, солдат и офицеров. Много военных отдали там свои жизни.

Побывала я и в Яхроме, где на берегу канала Москва - Волга возвышается монумент Солдату. Каждый год 9 Мая там собираются ветераны и участники наступления. Их встречаются, проходит военный парад, на могилы погибших возлагают множество венков и цветов. Вспоминала я офицера и пожилого солдата, что ушли в ночь, чтобы защитить нас от врагов. Как-то сложилась их судьба?

Таня ЕРМОЛАЕВА.

Судьбы земляков

Книготорговец Антонина Михайловна Белова

Книжником Антонина Михайловна Белова стала в 19 лет. Эту профессию за полтора года дала школа книжного ученичества в Москве при "Книгосебуче". Стой поры (с 1938 года) ее жизнь связана с нашим городом, куда Антонина Михайловна была направлена после успешного окончания учебы. 34 года местом ее работы был Загорский оидел МОГИЗа (Московское государственное издательство), располагавшийся в красных рядах на бывшей Советской, теперь Красногорской площади. Это был единственный книжный магазин города. Заведующий Николай Михайлович Дитин принял Антонину Михайловну тогда продавцом книжного отдела.

В небольшом по площади магазине в двух торговых залах горожане покупали канцелярские товары, учебники и художественную литературу. Товар доставлялся централизованно на автобусе московской базы, что было в Куйбышевского проезда. Издаваемые размещались в Москве и Ленинграде и выпускались главным образом классики: Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Аксакова. Книги были массовыми, большого формата, рассчитанные на сосредоточенное чтение за столом. Но были и более удобные издания, привычные для нас. Таким был, к примеру, трехтомник Пушкина под общей редакцией Демьяна Бедного.

Антонина Михайловна сняла квартиру на улице Кирова. Заработная плата - 30 рублей в месяц. Собственный дом не построили, в коммунальную квартиру получить нелегко. Заведующий магазином Н. М. Дитин, продавщица Наталья Тимофеевна Полуэктова и Катя Дрюкова положительно оценили трудолюбие, вниманье и вежливость нового сотрудника. Жизнь вела в обычный трудовой ритм.

Летний жаркий день 22 июня 1941 года изменил судьбы и образ жизни людей. Продолжилась в квартире ограничили норму продуктов, все стало распределяться. В красных рядах, под книжным магазином, в подвале размещались штаб обороны города. Спускались до отбоя все служащие этого здания.

Н. М. Дитина призвали в армию. Заводовать магазином стала Шаталова Агриппина Давыдовна. В 1942 году Антонину Михайловну Белову перевели в заместители заведующей. Работа требовала. Издательство перешли на выпуск учебников. Художественная литература выпускалась в малом количестве и по школьной программе. Она распределялась в школьные библиотеки, из которых самой большой была библиотека школы



№1 (РККА). Теперь уже на автобусе книжной базы привозил литературу в МОГИЗ. За нее в редких промерзших электричках с сумками ездили по разным районам области как сотрудники магазина. Появилось много политической литературы, которую также доставляли "на себе", но с базы. Большая часть передавалась в горком партии, где в политкружках усиленно изучали труды Ленина, Сталина, Маркса.

Трудности были и с канцелярскими товарами: тетради отпущались по разнарядке Загорского отдела образования, и все же их не хватало. В Хотькове начали делать "трифельные тетради", которыми снабжались вся Московская область. Загорская артель, где директором был Новиков, делала чернила. В отделе канцелярских товаров пользовались спросом чернильницы-непроливайки и ручки в виде металлических цилиндров, в один конец которых вставлялся карандаш, в другой перо "Фондо". Чтобы выловить глянц товароборота, магазин начал торговать игрушками и пуговицами - продукцией загорских артелей.

Много хлопот было с доставкой на село товаров, которые продавались в местах наибольшего скопления сельчан, часто после показа кинофильмов. Для поездок в сельскую местность из гаража города, расположенного рядом с Конным двором, магазин заказывал машину. Вставать приходилось в 3 - 4 часа утра. Командовала транспортном Валерия Яковлевна Волкова. От нее и зависло первоочередное получение машины, а вопрос этот не всегда разрешался удачно. Машина шла на чурках и часто останавливалась, так как мотор глух. Возвращались поздно.

Как и все труженики города сотрудники МОГИЗа оказывали помощь фронту. Широко

распространена была подписка на военный заем государства в каждом учреждении. Подписывались на сумму, соответствующую оклад, т. е. на 500 рублей. Выплата шла постепенно: половина оклада удерживалась, 1/2 выдавалась на руки. Каждое предприятие, учреждение, кроме того, готовило подарки фронтовикам. Магазины выдавали махорку, которой надо было наполнить кюветы; их шили и выпинали сами сотрудники. Самой распространенной была вышитая надушка, приданная Антониной Михайловной: "Сядь, товарищ, закури!"

Окончилась война. В пятидесятых годах магазин стал головным. Участник трудовой фронты, получившая звание "Отличник книжной торговли", Антонина Михайловна Белова была переведена на должность заведующей отделом книг. Директором магазина стала Анна Ивановна Зотова. Штаб пополнился молодыми кадрами. Продавцом в отделе книг начала свой трудовой путь Евдокия Ивановна Рабцова, позднее заведующая книжным отделом, человек известный всем книголюбам города. Она не только хорошо знала книгу, но и вкусы покупателей.

В 1972 году сотрудники магазина отпечатали нового сельца на первом этаже нового здания по проспекту Красной Армии. Внезапно кончилась в 1974 году своя трудовая деятельность Антонины Михайловны Белова, а в 1988 году Евдокия Ивановна Рабцова. Остались ученики замечательных книжников нашего города. Сегодня успешно работают здесь Александра Павловна Макарова, Тамара Федоровна Дмитриева, Тамара Колдатуева. Жизнь продолжается. Т. БУДНИКОВА.

С гордостью о земляках

Врач Софья Павловна Гасабова



В районе Кировки, недалеко от 1-й горбольницы, есть тихая одноэтажная улица, носящая имя скромного человека Софьи Павловны Гасабовой. Врача, чье имя было решено увековечить в названии улицы в знак великой признательности за ее труд, за талант, за то, что до конца дней своих она преданно выполняла свой профессиональный долг.

Она была первым и 20 лет единственным врачом акушером-гинекологом в Загорске. Приехала Софья Павловна в наш город в 1910 году после окончания Женского медицинского института в Петербурге. Без малого 50 лет жизни отдала она любимому делу. Все за горчине, родившиеся до 1956 года, были пациентами родильного отделения, которым заведовала С. П. Гасабова с 1913 года.

Когда началась война, Софье Павловне было 60 лет. Каждый июньский день 1941 года приносил весть о призыве в армию очередного сотрудника, оставляя незаполненную брешь в штатах больницы. Ушли на фронт и в госпитали города врачи хирурги. Гасабовой пришлось возглавить единственное в городе хирургическое отделение на 45 коек. С молодых лет отлично владела она техникой операций. За годы войны через ее руки и сердце прошло все гражданское население города, нуждающееся в хирургическом вмешательстве. Привозили и раненых после налета немецких бомбардировщиков на город Краснозаводск. Сложные акушерские случаи тоже не обходились без ее участия: она была консультантом родильного отделения. Дни и ночи заполнялись почти непрерывной работой по выхаживанию больных, и не было в городе

человека, который бы не произносил ее имя с глубоким уважением.

Испытывая, как и все вокруг, тяготы военного времени, она оставалась человеком высокой нравственности, безупречной честности и гуманности. В эти тяжелые годы Софья Павловна удочерила двух девочек, оставшихся без родителей, и дала им медицинское образование. Труд С. П. Гасабовой в годы Великой Отечественной войны был отмечен орденом Ленина, высоким званием заслуженного врача республики, медалями "За оборону Москвы" и "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

Смерть настигла С. П. Гасабову на посту в 1956 году. По просьбе населения Софью Павловну похоронили на территории 1-й городской больницы вблизи современного родильного дома, где прошла большая часть ее трудовой жизни. Рядом могила основателя земской больницы Николая Александровича Королева, который в дни войны работал в инфекционном отделении. Этих людей называли врачами милостью божьей за их милосердие и строгость, высокий профессионализм и безавантурную любовь к делу, которому они безупречно служили.

Г. СУББОТИНА.

Короткой строкой

Материалы газеты "Вперед" военных лет

Это было в субботу, 18 октября.

Работницы швейного цеха уже кончали работу. Но в это время цех получил срочный заказ, который надо было выполнить сразу же.

Начальник цеха тов. Соловьева разъяснила работницам важность и срочность предстоящей работы. Вся смена патриоток-швейниц осталась работать сверхурочно.

Через два с половиной часа срочная работа была выполнена.

Все эти дни соревнующиеся станочки швейного цеха работают с патриотическим подъемом, перевыполняя планы задания и социалистические обязательства.

Работницы тт. Малышева, Мельникова, Полякова, Ремнева, Мокина, Камышева, Козлова и другие возглавляют тех работниц, у машин которых завтра завалят флажки рекордсменов цеха и передовиков социалистического соревнования.

В Загорском Доме пионеров хорошо работают оборонные кружки. Еще зимой почти все ребята сдали нормы на значки ГСО, ПВХО и воршиловского стрелка. В конце июля инструктор Ю. П. Гусаревич выпустила еще 8 значков ПВХО.

Занимаясь в кружках, ребята подготовили здание Дома пионеров к противопожарной обороне. Они очистили чердак от захламленности, везде поставили ящики с песком, ведра с водой, умело распределили по объекту противопожарный инвентарь.

С большим желанием учатся домохозяйки, проживающие по Первомайской улице, оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим при ранении и отравлении.

В кружке занимаются 30 человек. Из более активных создано санитарное звено, члены которого по очереди ведут дежурство. Женщины сами собрали небольшую, но полную аптечку, сами пришили бинты, вату, йод и другие необходимые медикаменты.

Здесь же в кружке домохозяйки учатся как бороться с зажигательными бомбами.

К 23 октября трудящиеся нашего города и района внесли в фонд обороны страны 1.336.655 рублей.

Поступления идут ежедневно. В дни напряженной военно-оборонной работы города и района крепят оборону родины.

Госпиталь для легкокораненных

В 1975 году, накануне 30-летия Победы в Великой Отечественной войне, группа ветеранов госпиталя обратилась в администрацию нашего города с просьбой установить мемориальную доску на здании ПТУ-22 по улице Кирова, где с 30 октября 1941 по 9 сентября 1943 года находился госпиталь для легкокораненных под номером 31. 8 мая 1975 года на торжество по случаю открытия этого знака памяти прибыли 39 ветеранов из 14 городов страны. А годом позже комсомольцы создали в училище комнату боевой славы. На ее открытии присутствовала заместитель начальника госпиталя майор медицинской службы заслуженный врач РСФСР Елена Ивановна Шенет. Так благодаря энтузиастам сохранили многие сведения о 31-м госпитале, боевой путь которого начался с формирования в Челябинске. Уже 26 июня 1941 года госпиталь был направлен на фронт к Великим Лукам, но в связи с отступлением наших войск вынужден был отойти в глубь страны, на ходу оказывая помощь раненым.

30 октября 1941 года госпиталь дислоцировался в Загорске в здании школы на улице Кирова (в этом здании было училище), откуда несколькими днями раньше выехал госпиталь № 2895. Позже, в 1943 году, это здание из Лавры было переведено ремесленное училище.

В музее училища № 22 хранятся фотографии, ведется поиск, организуются встречи. Ребята установили около 50-ти фамилий личного состава госпиталя. Здесь несли воинскую службу тогда еще молодые медицинские сестры Клавдия Кузьмичева, Антонина Бычкова, Людмила Зуева, Наталья Борисова, старшина медицинской службы, операционная сестра госпиталя Анастасия Алексеевна Андреева. Многие из них живут сейчас в нашем городе или в Москве.

В 1942 году личный состав госпиталя пополнился вольнонаемными из Загорска. Пришли работать офицантами, санитарками, прачками, хлебопекарами 15-16-летние Мария Исеева, Нина Коржиня, Маша Богомолова, Мария Богданова, Мария Витальевна Лаврова, Мария Григорьевна Лаврентьева, Нина Николаевна Колцова, Нина Андреевна Яголицей. Уже в начале октября 41-го сошедшей Орда и Брян-

ск возникла угроза Москве. 14 октября фашисты захватили Калугу и Калинин. Так что прибывший в наш город госпиталь сразу же оказался на военном положении, принимая раненых с подмосковных фронтов. Юлия Сергеевна Ковалева (Стажкова), учащаяся курсов медицинских сестер вспоминает: "До окончания курсов мне пришлось работать в госпитале санитаркой. Он имел четыре хирургических отделения. Все этажи были буквально забиты ранеными, а персонал не выходил из здания по трое суток. После окончания смены искали место в здании госпиталя, чтобы поспать два-три часа. Тяжелейшие раненые поступали из-под Истры и с Волоколамского укрепрайона, где в конце ноября шли ожесточенные бои. Раненых привозили на автобусах непрерывно. На нижнем этаже была расстелена солома, на нее укладывали прибывших "на сортировку". Многих оперировали на месте, часть забирал госпиталь, расположенный в Лавре, других на самолетах (аэродром в первые месяцы войны был построен там, где сейчас корпус ЦРБ) отправляли в госпитали Владимира и Ярославля".

Медицинские сестры и вольнонаемные ухаживали за тяжелыми больными, стирали

раненый в бою под Москвой загорчанин капитан Михаил Федорович Захаров поступил в госпиталь в тяжелом состоянии. Его вернули к жизни, но он остался инвалидом. Однако солдат не захотел покинуть армию и был назначен комиссаром 2-го отделения госпиталя. Добровольцем он прошел весь путь госпиталя до его расформирования, создал в нем учебный пункт, где выздо-

ею загорчанин Сергей Иванович Зубачевский и Нина Александровна Курочкина (она была пианисткой). 16-летний Глеб Голубинский, не устая, крутил киноленты. Тяжелых больных посещали школьники. Они читали раненым художественную литературу, газеты, письма. Все это доставляла почталон госпиталя, она же библиотекарь, Ольга Сергеевна Захарова.

Почти два года работал

медсестра Аня Батенина, боец Теляков. Многие были ранены. За время войны 3-му Белорусскому фронту, в составе которого находился госпиталь, приказами Верховного Главнокомандующего 29 раз объявлялась благодарность.

Свой военный путь госпиталь закончил в Восточной Пруссии в городе Черняховске (Инстербург). Затем в составе Забайкальского фронта он участвовал в разгроме



равнодушные изучали отечественное и трофейное оружие.

Часть выдворяющихся задерживалась в госпитале надолго. Чтобы заполнить досуги снять психологическое напряжение бойцов, в госпитале организовали библиотеку и художественную самодеятельность, в которой, кроме рядового состава и раненых, участвовали и работницы фабрик. РККА. Руководил

госпиталь № 31 в нашем городе. За это время он вылечил 2500 раненых. 9 сентября 1943 года госпиталь выехал вслед за наступающими частями Западного фронта, участвовал в освобождении Смоленщины, Белоруссии, Восточной Пруссии. Его личный состав не раз находился под обстрелом и бомбежкой. Погиб начальник штаба госпиталя Шаталов, военврач капитан Сидоркин,

Японской Квантунской армии на границе Маньчжурии. Начальником госпиталя в этот период был подполковник медицинской службы Гришаненко. В декабре 1945 года личный состав был демобилизован, а в январе 1946 года госпиталь был расформирован.

Т. БУДНИКОВА.

